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Scandalul cu sportul 
românesc dela Cluj 

Nenumărate fapte anti-româ-
neşti ce se comit sub scutul şi 
în numele sportului românesc la 
Quj, ne-au îndemnat încă de a-
cum o lună să ne ridicăm împo
triva inconştienţei cu care se fac 
şi a sfidării cu care se stărue în 
aceste acte vrednice de toată o-
sânda. Ne-am revoltat, că matchu-
rile internaţionale ce le organi
zează Regionala de aici a Fede
ralei Sportive, servesc numai la 
propagarea în străinătate a ideii, 
că Ardealul este un ţinut ungu
resc şi cu atât tnai mult oraşele 
sale. Şi mai mult am osândit însă 
faptul, că sportul zis românesc 
din acest oraş nu este decât un 
teren al proselitismului făcut pen
tru limba maghiară. In numărul 
nostru trecut am arătat, că jucă
torii români nu vorbesc la Arena 
Sportivă şi nici chiar în societate, 
decât în limba lui Árpád. Acest 
lucru nu l-am putut ierta, oricât 
persoanele vizate au căutat a doua 
zi după aceea să ne înştiinţeze 
că nu le-a fost de loc pe plac o-
sanda noastră. 

Nu avem ce le face, şi tre
bue să continuăm, pentrucă stă
ruinţa jucătorilor români în această 
perversiune a celui mai elementar 
sentiment naţional trebue veştejită 
până când nu va înceta. 

Un cititor al nostru ne-a in
format în legătură cu aceasta 
despre o uitare de sine cum nu 
s'a mai văzut, din partea sports-
menilor români. S'a întâmplat a-
dică, că echipa Universităţii s'a 
dus cu ocazia serbărilor Şaguna 
Ia Sibiiu, pentru a contribui prin-
tr'un match de football la come-

f morarea marelui Arhi păstor. Pe 
f drum însă, delà Cluj până la Te-
j iuş, jucătorii — numai români — 
! ai echipei universitare n'au vor
bit decât ungureşte şi numai du-

j pace au cântat tot felul de asia-
tisme, au găsit că trebue să cânte 

! ceva şi româneşte, dar într'un 
chip care a revoltat pe toată lu
mea din compartiment. 

Purtarea echipierilor români a 
scârbit — trebue subliniat aceasta 

; — pe toată lumea. Şi ei, mi-te, 
; se d u c e a u la comemorarea lui 
!; Şaguna. 

Mi-se pare că libertatea indi-
h viduală are unele hotare, peste cari 
trecându-se, omul ajunge judecat 
de societate, în gradul suprem de 
naţiune, care nu poate ierta de
păşirea limitelor bunei cuviinţe 
ce ni-o cere. Iar sportsmenii noştrii 
le trec mereu, cu o stăruinţă care 
dacă va mai continua, ne vom 
vedea nevoiţi să publicăm şi ono
rabilele nume, cari nu vor să înţe
leagă, că peste demnitatea naţio
nală nu se poate trece. 
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P r o g r a m u l 
congresu lu i studenţesc 

O grandioasă manifestaţie naţională a publicului român. Fruntaşii 
vieţii naţionale la congres. Discursurile. Pregătirea congresului. 

Am anunţat acum două săptămâni, 
că delegaţii studenţilor din Iaşi, Bu
cureşti, Cernăuţi şi Cluj au convocat 
pentru 20 August congresul general 
al studenţilor din întreagă ţara, hotă-
rlnd totodată să Împartă şedinţele In 
şedinţe studenţeşti şi şedinţe ale spri
jinitorilor din public ai acţiunii. 

Convocarea congresului a fost sa
lutată cu o simpatie generală, în faţa 
căreia însăşi presa evreească a trebuit 
să tacă. La rândul său guvernul a no
tant să încuviinţeze ţinerea congresu
lui. Hotărârea guvernului, adusă în 19 
crt., a arătat o oarecare solicitudine 
pentru chestiunea studenţească, totuş 
suntem informaţi, că guvernul a cerut 
întâi asigurări depline, că congresul 
va decurge în ordine. 

Din partea Universităţilor nu s'a 
arătat nici o împotrivire, dimpotrivă 
convocarea congresului a fost în asen
timentul chiar şi al acelor profesori, 
cari se legau până acum de formula 
„autonomiei cu poliţia" a Universită
ţilor. 

Incartiruirea  
congresiştjlor. 

In urma acestora consiliile stu
denţeşti de pe lângă cele patru 
Universităţi au început pregăti
rile. Chestiunea principală care 
preocupă centrul studenţesc din 
Cluj, este aceea a incartiruirii şi 
întreţinerii cpngresiştilor, al căror 
număr se prevede că va fi de 
5—6000. D. Moţa, delegatul stu-
denţimii clujene a plecat deci la 
Bucureşti pentru a cere guvernu
lui să intervină pentru «găzduirea 
studenţilor în internatele şcolilor, 
atât române cât şi minoritare. D-sa 
se va îngriji totodată de reduce
rile pe căile ferate. 

In acest timp comisia de or
ganizare delà Cluj a început să 
facă toate intervenţiile pe la di
feritele institute şi la cetăţeni, pen
tru întreţinerea congresiştilor. 

Un apel către bănci. 

In acest scop s'a adresat un 
apel către 180 de bănci creştine 
din ţară, cărora li-s'a cerut să 
contribue la susţinerea congresu
lui. Ni-se afirmă, că solicitudinea 
băncilor a şi început să se arate 
deşi sunt abia câteva zile decând 
li-s'a trimis apelul. 

O altă intervenţie se va face 
Ia restauratori, pentru a se obţi- • 
nea reduceri de preţuri pentru 
studenţii cari nu vor putea lua 
masa la popota congresului. 

Programul congresului. 

Actualmente se lucrează la întoc
mirea programului, care va fi deosebit 
de vast, dat fiind că congresul va ţi

nea atâtea zile cât va trebui pentru 
discutarea tuturor chestiunilor studen
ţeşti. Acei dintre studenţi, cari vor lua 
cuvântul la congres, au fost invitaţi 
să anunţe aceasta comisiei organiza
toare. Ei va trebui să anunţe şi su
biectul ce vor să'l trateze, pentru a se 
évita mai multe cuvântări asupra ace
leiaşi teme. 

Comiietal organizator a adresai 
invitaţii tuturor fruntaşilor politici şi 
culturali ai mişcării naţionale. Au fost 
astfel invitaţi: dnii Octavian Goga 
fost ministru, director al revistei „ fra 
Noastră", general Jarca, general Tai-
novski, principesa Alexandrina Canţa-
cazino, deputaţii Leonte Moldovan şi 
Simian Mândrescu din majoritate, dnii 
prof. univ. Marin Ştefănescu, Cătu-
neanu, dr. Paulescu, şi dr. Arnos Frăncu 
decanul baroului din Cluj şi inimosul 
luptător pentru cauza romanească. Cor

bului profesoral delà cele patru uni
versităţi is'a adresat o invitaţie co
lectivă. O altă invitaţie apoi s'a trimU 
Centrului studenţilor polonezi din Var
şovia. 

Conferinţele. 

Şedinţele cum am arătat, vor 
fi studenţeşti şi de ale fruntaşilor 
din public ai mişcării. Progra
mul conferinţelor acestora se cu
noaşte deja; iată-l: 

Dl Octavian Goga a fost ín
yitat să vorbească despre „Presa 
Română* ; dl prof. Cătuneanu va 
vorbi despre „Presa Română vă
zută în lumina Protocoalelor Sio-
nului", dl Marin Ştefanescu des
pre „Legitimitatea luptei studen
ţeşti11 ; d. Simion Mândrescu des
pre Judaizarea culturii române11, 
dr. Arnos Franca despre „Actul 
delà Alba-Iulia : Unirea fără con-
difii — chestia minorităţilor'1, dl 
Dr. Paulescu despre „Francma
sonerie'1, iar principesa Cantacu-
zino despre „Demnitatea Naţio
nală". Subiectul conferinţei dlui 
prof. A. C. Cuza nu'l cunoaştem 
încă şi îl vom anunţa odată cu 
restul conferinţelor. 

Cum vedem din programul de mai 
sus, congresul studenţesc va fi un 
areopag în care se vor discuta cu toată 
seriozitatea cele mai arzătoare ches
tiuni cari trebue să preocupe pe toţi 
românii. 

Publicul la congresul  
studenţilor. 

Datorită acestui fapt şi participării 
celor mai de seamă figuri ale vieţii 
noastre politice şi culturale, se prevede 
că publicul va lua parte la congres 
într'un număr peste toate aşteptările. 
După asigurările ce ne vin din cercu
rile studenţeşti, vor participa şi mai 
multe sute de intelectuali din satele înve
cinate. Dealtfel i n v i t a r e a lor nu 

Pentru străinătate un exemplar f&f** 
s'a făcut în mod special, de frica unei 
prea mari afluente. 

* 
Mai amintim, că vor lua parte 

la congres şi studenţii unguri din 
ţară, precum şi excursioniştii ce
hoslovaci de cumva până la acea 
dată nu vor fi părăsit România. 

Mai trebue apoi amintit, că 
deşi s'a obţinut încuviinţarea con
siliului de miniştrii, comitetul care 
organizează congresul va între
prinde paşii necesari şi la co
mandamentul militar, pentru evi
tarea oricăror neajunsuri ce s'ar 
putea produce prin interpretarea 
ordonanţelor stării de asediu. 

Congresul se va deschide îna
inte de amiază la Teatrul Naţio
nal şi va ţinea, după cum am a-
rătat, atâta timp cât va fi nece
sar întregii discuţii. 

După congres studenţii vor 
face o escursie prin părţile nor
dice ale Moldovei, prin Bucovina 
şi Maramurăş, cari sunt cele mai 
copleşite de elementul evreesc. 

Rep. 

— Când primăria ridică unui consilier 
dreptul la laptele comunal. — 

De câtva timp se aude mereu des
pre anumite rivalităţi delà primăria lo
cală, cari se manifestă cu regularitate 
la fiecare ocazie, servind presei mag
hiare tot felul de amănunte picante. 
Nu ni-a plăcut până acum să ne fa
cem răspânditorii indiscreţiilor din ofi
ciile publice, acum însă suntem infor
maţi că s'a ajuns cu aceste rivalităţi 
departe de tot. 

Aflăm, că unul dintre consilierii co
munali, d. Victor Crainic, ajuns din 
nu ştiu ce motiv un ghimpe în ochii 
primăriei, este supus la tot felul de 
mici răutăţi menite să'i facă inimă rea 
în serviciul în care l-am ştiut ani de 
zile un om al datoriei. Consiliul comu
nal, sau nu ştiu cine alţii, i-au ridicat 
demnitatea de referent al chestiunilor 
edilitare, i-s'a interzis de a mai umbla 
în treburile serviciului cu trăsura ora
şului ş. a. d. a. S'ar crede, că a fost 
la mijloc ceva, deoarece asemenea 
dispozi(iuni nu se iau iac'aşa. Dar 
boicotul — să'i zicem astfel — se 
continuă până la ridicol. Ca toţi con
silierii, consilierul duşmănit avea delà 
comuna lapte şi legume din grădina 
comunei. Favorul acesta i-s'a ridicat 
însă fără să ştim de ce. 

La o adică, toate acestea sunt che
stiuni cari poate n'ar prea interesa pu
blicul. Dar din asemenea rivalităţi pot 
$i cetăţenii să sufere. Astfel, bunăoară, 
proectul de preţuri maximale al con
silierului Crainic a fost respins, şi 
după cele de mai sus, mai că nu 
ni-ar veni să credem că şi în ches
tiuni cari privesc comuna nu se judecă 
sub imboldul unor ambiţiuni perso
nale, cari au dus la fapte ca acele 
de mai sus. 

©BCU Cluj
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exproprierea bisericii 
Sfântului jtfihşi din Ctnj 

Dl prof. univ. Onisifor Ghibu 
de ale cărei dovezi privitoare la 
dreptul statului român de a ex
propria biserica catedrală a Sfân
tului Mihai din localitate, ne-am 
ocupat şi în alte rânduri, a pu
blicat săptămâna aceasta un nou 
articol în aceasta chestiune, în 
ziarul „Adevărul". D-sa recapitu
lează că biserica romano-catolică 
din Piaţa Unirii a fost construită 
de Saşi şi expropriată forţat de 
principii ardeleni, cari au dat-o 
când unei confesiuni când alteia, 
după cum unul a favorizat con
fesiunea reformată, altul cea uni
tară, altul iarăş cea catolică. 

Biserica sfântului Mihai a fost 
considerată astfel ca bun al sta
tului, dată în uzufruct cetăţenilor. 
Ori, tratatul de pace a statorit, 
că bunurile statului maghiar trec 
asupra statului român. 

Ne ocupăm de articolul dlui 
prof. Ghibu, pentrucă guvernul 
român a recunoscut principial ceea 
ce d. Ghibu cere demult fără a fi 
ascultat de cineva. S'a recunos
cut în principiu posibilitatea ex

proprierii unei biserici, prin ex
proprierea bisericii reformate delà 
Sânt-Imbru. 

Iar săptămâna trecută comite
tul agrar din Bucureşti a intro
dus principiul, că bunurile statu
lui maghiar date în uzufruct, se 
consideră ca bunuri de stat, ori
care ar fi vechimea uzufructului. 
Este vorbă despre exproprierea 
comunităţii de avere a Săcuilor 
delà fosta graniţă ungară, date 
lor de împăratul Franz losef. 

Creiarea acestor două prece
dente o socotim ca un indiciu se
rios, că teza susţinută cu atâta 
bărbăţie de d. prof. Ghibu, poate 
să triumfeze. Socotim de aceea 
demnă de laudă stăruinţa profe
sorului delà Universitatea clujană, 
cu toate că unora sau altora poate 
să nu le prea vină la socoteală o moş
tenire cum ni-ar fi biserica aceasta în 
stil neromânesc şi cu tradiţie anti-
românească. Pentru noi principa
lul este principiul; iar de validi-
tarea lui atârnă nenumărate con
testaţii ale bunurilor uzufructuare 
ale confesiunilor maghiare ajunse 
în mâna noastră, şi chestiunile a 
nenumărate bunuri similare în po
sesia cărora trebue să ajungem 
de aci 'nainte. 

Reorganizarea teatrului în Ardeal 
Teatrele comunale în mână românească. Chestiunea autorizaţiilor ungu

reşti. Turneurile Teatrului Naţional din Cluj. 

Odată cu modificarea legii teatrelor 
s'a pus în discuţie — acum două luni 
— reorganizarea din temelie a teatru
lui ardelean, venindu-se cu mai multe 
pröecte, dintre care unul al dlui mi
nistru Banu discutat la timpul său şi 
în coloanele ziarului nostru. Proectul 
dlui ministru al artelor ţintea să ega
leze teatrul român şi teatrul unguresc 
şi în acest scop urmăria reducerea la 
patru a celor opt teatre maghiare şi 
înfiinţarea a trei noui teatre româneşti. 
Cele patru trupe româneşti ar fi func
ţionat în comun cu teatrele maghiare, 
fiecare trupă ungurească avându'şi cir
cumscripţia comună cu a trupei ma
ghiare. S'ar fi dat deci perindat re
prezentaţii româneşti şi ungureşti, pe 
aceeaş scenă, după exemplul încercat 
de guvernul maghiar în oraşul nem
ţesc al Pressburgului. 

Proectul a fost în scurt timp aban
donat, neadmiţându-se o astfel de con
curenţă care ar putea pune teatrul ro
mânesc în inferioritate. 

S'a hotărât atunci, să se dea şi pe 
mai departe autorizaţiunile avute de 
trupele ungureşti. Concesiunile ar fi 
fost să fie date până la această dată, 
dacă între timp nu se isca cunoscutul 
incident dintre trei directori unguri. 
Azi, laturea care priveşte ministerul 
Artelor, a acestui incident personal, 
este tranşată şi incidentul — întrucât 
are la bază chestiuni cari se adresau 
siguranţei s t a t u l u i — urmează 
să fie anchetat numai de organele po
liţieneşti. 

Odată cu această rezolvare de ju
mătate a afacerii Janovics — Rona, 
s'a ajuns să se poată discuta acordarea 
concesiunilor trupelor teatrale. Ele era 
vorbă să fie date pe ziua de 26 crt, 
dar au fost amânate pentru săptămâna 
care vine. 

S'a ajuns deci, din nou, la ches
tiunea în sine a teatrului din Ardeal 
şi a reorganizării Iui şi odată cu a-

ceasta s'a pus în mod inerent şi ches
tiunea teatrului românesc. In legătură 
cu aceasta trebue să ne exprimăm sa
tisfacţia, că autorităţile superioare, Mi
nisterul Artelor şi Direcţiunea Gene
rală a teatrelor, şi-au dat seama că 
chestiunea teatrului maghiar nu mai 
poate fi separată de aceea a teatrului 
românesc. Nu se mai poate trata şi 
favoriza întâia în dauna teatrului nostru. 

Constatarea aceasta ni-a prilejuit-o 
vizita Ia Cluj a dlui V. Al. Jean, di
rectorul general al teatrelor, care a 
venit aici în chestiunea teatrului ro
mânesc îndată după tranşarea de care 
am vorbit a incidentului Ianovics-Rona 
şi dupăce s'a pus chestiunea autori
zaţiilor trupelor maghiare. D. V. Al. 
Jean a făcut cercetări ia Teatrul Na
tional şi în urma constatărilor făcute 
de când se află în fruntea teatrelor şi 
a celor făcute la Cluj, s'a declarat 
pentru sporirea fondurilor teatrului no
stru în aşa fel, ca să se poată face 
posibile cât mai multe turneuri. Tot
odată a pus în vedere că va încerca 
totul pentru a indruma spre Cluj ta
lentele serioase ale capitalei. 

Asigurările date de d. director ge
neral pun în vedere ridicarea nivelului 
artei româneşti de aici, dar tot atât 
de nu şi mai importantă este preocu
parea d-sale de a extinde această artă 
şi în celelalte oraşe. Suntem informaţi, 
că în timpul cât a stat la Cluj, d-sa 
a căutat să se informeze îndeosebi 
despre teatrele comunale, cari astăzi 
sunt în mâna exclusivistă a unor trupe 
maghiare. Avem toate, indiciile să cre
dem, că aceste scene vor trece în re
gia respectivelor comune, dându-se 
pentru reprezentanţii româneşti cel pu
ţin în măsură egală cu reprezentaţiile 
maghiare. 

Putem să credem după acestea, că 
această exploatare a teatrelor comunale 
vine să iulocuească proectul cunoscut 
p r i v i t o r la trupele româno-maghiare 
comune. 

€Vacttărilc la Claj 
Desfiinţarea biroului de incarti-

ruire şi închiriere a creat la Cluj 
— şi suntem siguri, şi în alte oraşe 
— o situaţie insuportabilă elemen
tului românesc. Ziarul nostru s'a 
făcut încă a doua zi ecoul îngrijo
rării generale şi în multe rânduri 
după aceea a trebuit să constatăm, 
că funcţionarii români rămaşi la bu
nul plac al străinilor sunt daţi fără 
nici o consideraţie afară din lo
cuinţe. 

La incartiruiiea românilor fără 
locuinţe am ajuns să nu ne mai 
gândim; gândul Clujului românesc 
s'a concentrat la acei cari ajttnşt cu 
chin cu vai la un domiciliu, sunt 
ameninţaţi a ajunge pe drumuri. E-
ram îngrijaţi să vedem asigurată 
măcar stabilirea de până acum a ro
mânilor în oraşele ardelene. 

Nemulţumirile devenite generale 
au adus o puternică mişcare, în frun
tea căreia s'a pus Unii.nea Chiria
şelor. Comunicatele şi protestele a-
cesteia au ajuns şi la guvern şi sunt 
semne, că nu este departe ziua când 
se va reveni asupra desfiinţării ce
lor două birouri. 

Un protest al acestei Uniuni a 
fost prezentat săptămâna aceasta, 
de către o delegaţie ministrului de 
justiţie şi interne şi chestiunea a a-
juns şi în consiliul de miniştri. De
legaţia a cerut să se construească, 
nu numai să se evacueze» Iar sta
tul, care de câtva timp a început şi 
el, la Cluj, să evacueze funcţionări
mea, să construească la fel. 

De observat un lucru: 
Câtă vreme desfiinţarea birourilor 

de încartiruire şi închiriere a fost 
salutată cu toată frenezia de toată 
presa maghiară, aceeaş presă şi-a 
unit acum protestele cu Uniunea chi
riaşilor. Faptul este explicabil: de
oarece ultimele proteste vizau eva
cuările din edificiile de stat cărora 
se intenţionează a H-se da o des
tinaţie publică. Iar printre cei eva
cuaţi sunt şi unguri. 

Am vrea după aceasta să ştim: 
Când vom ajung să vedem zia

rele ungureşti protestând şi când a-
cei care evacuează sunt proprietari 
unguri sau evrei, şi nu statul român ? 

Adunarea generaţi 
a Camerei de Comerţ 
Dumineca viitoare, în 5 Au

gust, va avea loc adunarea gene
rală a Camerei de Comerţ din lo
calitate, convocată pentru discu
tarea chestiunilor la ordinea zilei, 
printre altele a chestiunii impozi
telor. Se prevăd discuţii intere
sante, îndeosebi în privinţa unui 
protest colectiv contra nouilor fic-
sări de impozite, cari după ară
tările unor comercianţi sunt din 
cale afară de mari. 

Adunarea generală se va ţi
nea în vechiul local al Camerei 
de Comerţ din Calea Victoriei, 
recâştigat acum câteva săptămâni 
delà armată. 

Noua Constituţiune votată de A-
dunările Naţionale Constituante, sanc
ţionată şi promulgată în ziua de 28 
Martie 1923, se află de vânzare la 
Librăria Anca, Cluj. O bmşurâ Lei 6. 

Jn chestia naţionalizării 
baronlni 

Am anunţat acum o săptămânal 
că Comitetul Uniunii Avocaţilor 
din România, reprezentat prin d; 
Dobrescu, senator, şi prin patru 
membrii din unsprezece, ar fi in
validat alegerea delà 24 Iunie delà 
baroul din Cluj. 

Ştirea noastră şi a ziarelor 
cari ne-au urmat, a fost prematură,, 
întrucât a fost adusă de un dele
gat al baroului clujan care n'a 
fost de faţă până Ia sfârşitul şe
dinţei. 

Dl Dr. Fabius, ai doilea dele
gat care s'a înapoiat la Cluj,nu
mai peste două zile, a decla
rat că hotărârea aceasta nu s'a 
adus, pentrucă s'a aşteptat şi păr 
rerea celorlalţi membrii ai comi
tetului Uniunii. 

In urma acestora toate unel
tirile ce au şi început chiar din 
prima zi să se pună la cale, ră
mân fără nici un rezultat. Ele pot 
să aducă numai un discredit pen-
tru făptuitorii lor. 

Rcînf l o r i r c a 
Bănc i i A r d e l e n i 

Banca Ardeleană şi Casa de Păs
trare S. A., unul dintre institutele fi
nanciare cele mai vechi şi solide din 
Ardeal, şi-a asigurat din nou — după 
cum aflăm — cu un • nou şi puternic 
avânt, locul ce i-se cuvine unui emi
nent institut financiar la noi, în ţară. 
Banca aceasta, care încă înainte de 
război a dat la o parte orice politică 
şi a sprijinit nenumărate institute fi
nanciare româneşti din Ardeal, mat 
mari sau mai miei, dupăce a, fost na
ţionalizată, a obţinut nu numai dreptul 
de fiinţare ci şi acela al devizelor. 
Cercurile comerciale ardelene au aflat 
cu cea mai mare bucurie despre a-
ceasta şi au reluat îndată legăturile 

,cu această bancă rupte până acum de 
voe — de nevoe. Publicul clujan a 
luat cunoştinţă cu satisfacţia cea mai 
mare despre noua întărire a băncii, 
căreia îi datorează atâta recunoştinţă. 
Intr'adevăr,. ea a fost aceea, care fi
nanţând canalizarea şi pavarea oraşu
lui, şi dând oraşului împrumuturi de 
milioane,, a făcut posibil Clujului să a-
jungă ceeace este. 

Persoana dlui . Ernest Domokos, 
noul director al băncii, prezintă cea 
mai mare garantie, că acest vechi ins
titut delà noi va funcţiona şi în viitor 
cu succesul cel mai strălucit, produ
când comercianţilor delà noi noui a-
vantaje economice prin legăturile pu
ternice ce le are cu străinătatea. 

o. z. 

In chestia impozitelor delà 
Cluj . Faptul, că comisia însărci
nată cu fixarea impozitelor a sta
torit taxe, pe cari negustorii clu
jeni le-au socotit exagerate, a stâr
nit o seamă de observaţiuni tă
ioase din partea aproape tuturor 
ziarelor maghiare. Atât numai, că 
plângerile în loc să precizeze a-
cuzaţiuni şi să se ocupe de co
misia pe care o priviau, s'au le
gat de delegaţii camerei de co
merţ şi industrie. De aci s'au por
nit apoi atacuri personale, cari 
aduse din răutate, nu erau fireşte 
de natură să influenţeze asupra 
cifrelor impozitelor. 

Băcile, Comercnianţii, Industriaşii sunt rugaţi să-şi iacă Insei ţiunile reclamele în ziarul „Clujul4* 
în preţ de jumătate ca ori unde. 

©BCU Cluj
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Infcrrnaţiuni 
— Un memoriu al studenţilor 

ofticoşi. Studenţii din sanatorii 
pregătesc un memoriu pe cat'ël 
vor înainta congresului studen
ţesc împreună cu o statistică a 
tuturor studenţilor ajunşi în spi
talele de tuberculoşi. Statistica 
tu chestiune va fi cel mai serios 1 

punct al congresului studenţesc, 
întrucât — după cât am arătat 
şi noi acum o lună — contin
gentul cel mai mare de ftiziei 
din Spitalele României îl dau 
studenţii publice va vedea din 
memoriul şi din statistica acestor 
studenţi, că trebue să ia cele mai 
grabnice măsuri pentru înbună-
tâţirea situaţiei materiale a stu-
denţimii. 

— „România a călcat tratul de 
pace". Cuvintele sunt ale gazetarului 
francmason C. Mille delà „Lupta" şi 
au fost opuse despre măsura, prin 
care conform dreptului canonic inter
naţional, guvernul a introdus limba 
română în şcolile ordinelor călugă
reşti. Bătăiosul umanitarist delà Bu
cureşti a citat şi un paragraf şl trata
tului de pace, care însă nu privia şco-
Hle în chestiune. Şi a conchis că Ro
mânia a călcat tratatul de pace. 

Articolul avocatului tuturor ches
tiunilor maghiare, s'a tradus a doua 
zi şi „Ellenzék" 1-a expediat peste 
vama delà Borşa. Iar pentrucă un ziar 
românesc a sărit împotriva acestei 
propagande, „Újság" a venit a doua 
zi cu sarbede spirite, din care rămâne 
atâta numai: să nu se creadă că im
presia articolului lui Mille va fi rea 
la Budapesta. Dimpotrivă: citindu-o 
ungurii de acolo, îşi vor schimba pă
rerile despre România, zicându-şi că 
tot mai este în ea un om cinstit. 

Aţi auzit : om cinstit d. Miile, pen
trucă apără tratatul contra căruia Un
garia luptă ! Şi singurul om cinstit din 
România! Nu i-am mai şti nici aces
tuia unu de ştire! 

— Evreii „Patriei". Intre ziarele 
«Viitorul" şi „Adevărul" şi „Dimineaţa" 
s'a incins săptămâna aceasta o luptă 
pe chestiunea denigrării ţării în stră
inătate, pornindu-se delà faptul că cele 
două ziare evfeeşti au căutat să com
promită în tot chipul ultima acţiune a 
ministrului de finanţe în străinătate. 
Discuţia a devenit violentă de tot şi 
organul guvernului, la un moment dat 
i-a trântit-o presei evreeşti în nas : Cum 
poţi tu veni să dai lecţii de patriotism, 
când de-acasă te chiamă Şloimsohn.. 

Apostrofa a avut urmări ; vedeţi-le 
în coloanele „Viitorul" cari sint pline 
de acuzaţii la adresa presei evreeşti, 
Iar în discuţie s a amestecat — pare-
ni-se din ordin, şi „Patria" din Cluj. 
Organul partidului naţional, dupăce 
citează apostrofa de mai sus a Viito
rului n'a găsit decât cuvintele acestea : 
„Şi ce... este ruşine că te chieme 
Şloimsohn ?" 

Nici un comentar nu ni-a explicat 
ţâfna organului partidului naţional, 
poate dinadins pentruca cititorul să'şi 
pună după ce a citit, întrebarea: dacă 
nu este uneori ruşine să te chieme 
cum îl chiamă pe organul naţionalist? 

— Societatea „Ocrotirea Or
fanilor din războiu" Regionala 
IX-a Cluj, caută pe ziua de 1 
August a. c. un administrator la 
Spitalul de Ochi a acestei Re
gionale. 

Relaţiuni detailate se primesc 
în Strada Kogălniceanu Nr. 8. 

— Sucursalele Sfatului Negusto
resc. O delegaţie a Sfatului Negus
toresc din localitate a intrat în trata
tive cu comercianţii din mai multe 
oraşe ardelene pentru a'i îndemna să 
se constitue în „Sfaturi Negustoreşti" 
cari să-şi aibă centrul la Cluj. Trata
tivele au rămas însă nefructuoase. 

— Biblioteca Congresului 
Studenţesc. Comisia de organi
zare a congresului studenţesc care 
se deschide la 20 August la Cluj, 
ne informează, că toate conferin
ţele se vor s t e n o g r a f i a şi ti
pări. Importanţa congresului câş
tigă prin aceasta, broşurile ce se 
vor tipări formând un început de 
bibliotecă naţională care va arăta 
istoriei viitoare stările de lucruri 
îngrijitoare de astăzi şi înălţimea 
chemării la care s'a ştiut ridica 
studenţimea română în anul Dom
nului 1923. 

— „Cuvântul Studenţesc" la Cluj. 
Comisia studenţească însărcinată cu 
pregătirea congresului din 20 August 
delà Cluj, a hotărât să scoată zilnic, 
la Cluj, „Cuvântul Studenţesc" în tot 
timpul congresului. 

— O demisie din comisia de dare 
din Cluj. D. Al. Anca director al zia
rului nostru, delegatul Camerei de 
Comerţ în comisia pentru fixarea im
pozitelor s'a retras din această dele
gaţie în urma atacurilor presei ungu
reşti, după care delegaţii Camerei de 
Comerţ n'ar fi făcut tot posibilul pen
tru apărarea negustorilor de impozite 
exagerate. Directorul nostru şi-a dat 
demisia pentru a nu se :.tânjeni lu
crările comisiei prin asemenea atacuri 
şi pentru a nu se continua intrigile 
cari s'au băgat între membrii Came
rei de Comerţ. Notificându-le acestora 
retragerea sa din comisia impozitelor, 
dsa ţine să releveze, că în tot timpul 
delegaţiei sale a luptat pentru îndrep
tăţirea negustorilor. 

— Moartea „Gazetei Transiva-
niei". După grele lupte pentru a'şi a-
sigura după trecutul glorios o existenţă 
în România, vechea Gazetă a Transil
vaniei întemeiată de Gheorghe Bariţiu, 
a dispărut, de data aceasta pentru tot
deauna. Greutăţile zilelor de astăzi nu 
i-au mai îngăduit să'şi întindă exis
tenţa, care ne era o continuă aducere 
aminte de trecut. I-a scurtat zilele şi 
campania politică aidoma aceieia din 
ziarele evreeşti, la care s'a angajat în 
România întregită. A fost păcat şi tre
bue să ne întristeze 

— „Protocoalele Sionului" 
în româneşte. In curând va apărea 
traducerea din original a vestitei 
opere a lui Rouger Lambelaine : 
„Protocoalele Sionului", cu o 
prefaţă a autorului pentru Româ
nia. Volumul va conţinea comen
tarii privind situaţia delà noi din 
punctul de vedere al copleşirii 
elementului evreesc. 

— înscrierile pentru Con
gresul general studenţesc. Bi
roul Central pentru Organizarea 
Congresului General Studenţesc, 
anunţă Studenţimea din întreaga 
ţară, că înscrierile pentru Con
gres se pot face până în 5 Aug. 
in ci, la sediul Biroului Ce ni ral, 
sau la Secţiile respective de pe 
lângă celelalte Universităţi. 

Anunţuli întârziate nu se pri
mesc. 

Sediul Biroului Central e în 
Cluj, Căminul Studenţesc, str. 
Avram Iancu No. 11, Telefon 305. 

p. Preşedinte: 
I n i . Mola 

Inspecţiile parlamentare 
din Gluj. 

O comisiune parlamentară compusă 
din mai mulţi deputaţi mtre cari am 
observat pe dnii deputaţi Colonel Ne-
gulescu şi I. U. Soricu, a venit în Cluj 
pentru a inspecta Direcţiunea 4-a Re
gională CFR. Este în planul guvernu
lui concepţia că numai în urma unui 
riguros control al tuturor oficiilor pu
blice se poate stabili şi vitoarele pre
vederi bugetare. 

Comisia a inspectat toate birourile 
DFR. din a 4-a regională, gara Cluj 
şi atelierele şi a rămas destul de mul
ţumită. In special a fost plăcut impre
sionată de starea Serviciului Conten
cios de sub conducerea dlui Dr. Va-
sile Mărcuş, jurisconsult şi advocat 
de beamă. 

Dnii deputaţii au dat indicaţiuni 
şefilor de birouri de chipul în care 
trebuesc conduse lucrările accentuând 
necesitatea simplificării lucrărilor. 

Din Cluj va merge în cercetare la 
Oradea-Mare şi de acolo pe linii. 

Comisiunea deţine delegaţia din 
partea Ministerului de Comunicaţii. 

— Comisia de organizare a 
congresului studenţesc se află 
la Căminul Studenţesc din Str. 
Avram Iancu, unde se dau toate in-
formaţiunile privitoare la Congres. 

— D. Grozăvescu la Teatru', 
maghiar din Cluj. Apreciatul te
nor român, care s'a despărţit de 
Opera română locală în împreju
rările ştiute, va da mâine la Tea
trul maghiar din Cluj un concert. 
D-sa vine delà Sătmar, unde a 
repurtat succese asemenea acelora 
cu care ne-a obişnuit până astă 
iarnă. Faptul că dl Traian Groză
vescu va figura pe scena ungu
rească de aici, de pe cea româ
nească fiind exclus, a reaprins 
discuţia în chestiunea cunoscutu
lui său incident cu direcţiunea 
Operei române. 

— O fabrică românească de lu
mini. Primim spre publicare următoa
rele : Aduc la cunoştinţa marelui pu
blic, mai ales preoţilor şi învăţătorilor 
că am deschis o fabrică de lumini bi
sericeşti, bune şi solide, fiind lucrate 
In cea mai mare parte cu mâna. A-
ceste lumini sunt zugrăvite cu icoane 
de sfinţi, închipuind biruinţa legii lui 
Isus Hristos până la sfârşitul lumii. 
Bisericile noastre sunt toate afumate, 
mai ales cele delà sate — prin folo
sinţa altor lumini. Luminile eşite din 
fabrica mea sunt nestricăcioase, cu
rate şi nu produc fum, având un mi
ros bun şi plăcut, — de aceea se şi 
numesc lumini „Luceafărul". Rog pe 
toţi bunii creştini să cumpere aceste 
lumini pentru sfintele noastre biserici. 

Preţul luminilor cu sfinţi zugrăviţi e 
150 (unasutăcincizeci) lei kilogramul. 
Sub 5 kgr. nu se trimit comande, a-
vând în vedere, pachetarea şi porto 
post 1. Ortăcindu-se cât mai multe 
ptrsoane trimiţând după luminări la 
un loc pe o adresă. 

. Jumătatea preţului comandei, tre
bue să se trimită înainte, iar restul la 
primirea pachetului. Se pot pregăti lu
mini după dorinţă de orice mărime şi 
greutate Cine comandează lumini să-şi 
dea adresa corect : numele, comuna, 
poşta ultimă şi judeţul. Romul Budoiu-
Deleunu, Şimleul-Silvaniei (jud. Sălaj.) 

IHaşini tíe t i p s a r a f t e S í t s í S ; 
46x33, nu funcţi nea /ă din iiusă de repara
ţie. Ambele 45.000 Lei. A d r e s a : Librăria 
Anca, Cluj. 

Mica publicitate 
2 Lei cuvântul. 

Anunciurile trebuesc predate cel mai 
târziu până Vineri dimineaţa la 8 oare 

la Librăria ANCA, Piaţa Unirii. 

, Caut cameră mobilată întrucât se poate 
j centru. Adrese la ziar sub „Student". 

I Pereche tânără fără copii caută cameră 
I mobilată saunemobilată, bucătărie, în stradă 

liniştită. Adrese sub „15 August". 

Student caută cameră mobilată pentrm 
15 Septembrie. Mă învoesc şi a locui cu Tr'ua 
coleg. Adrese „După vacanţă". 

500—700 lei ofer pentru cameră mobilată, 
curată, preferabil centru. Adrese sub „Doc
torand". 

Caut cameră goală şi bucătărie, curate 
orişiunde în oraş. Plătesc bine. Oferte la ziar. 
Sub „După învoială". 

Caut cameră goală şi bucătărie sau şi 
numai cameră, ori unde în oraş. Chiria după 
învoială. Adrese la ziar sub „Calfă". 

Corespondenţă. 
Inginer tânăr, modern, calităţi remarca

bilă, blajin, doreşte căsătorie dşoară sub 20 
ani, brunetă, educată, cu zestre în bani. Ad
rese la ziar, cu fotografie, sub „Ochi albaştri*,. 

Două viitoare studente doresc corespon
denţă cu studenţi români, creştini, cuviincioşi şi 
visători. Adrese la ziar „Prietenie la toamnă'. 

— Intr'o chestiune edilitară. Un 
diferend, care poate să fie personal 
sau produs, după cum arătăm în altă 
parte a ziarului, numai de ambiţiile 
unor suprapuşi, a dus la faptul, că de 
aci înainte nu se va mai impune ni
mănui să se îngrijească din punctul 
de vedere al construcţiilor de frumse-
ţea centrului Clujului. Până acum prin
cipiul după care se conduce primăria 
era acesta, că nu se pot îngădui cons
trucţii noui în Cluj decât pentru acei 
dispuşi să edifice în centru case cu 
patru etaje. Principiul acesta se poate 
să fi împiedecat întrucâtva construc
ţiile. Este însă fapt, că datorită lui am 
văzut ridicându-se în Cluj o casă-două 
cari trebue să facă cinste centrului 
oraşului. 

Azi însă vedem, că primăria Clu
jului şi-a schimbat cu totul vederile. 
Vedem azi construindu-se în centru 
case cu un etaj, două, de către bănci 
cu solide capitaluri. Şi se spune că 
înlăturarea consilierului care împiedeca 
până acum construcţiile în miniatură, 
ar avea ceva de a fixa cu această în
credinţare de construcţii. 

Am vrea şi noi să ştim, dacă a fost 
la mijlocul acestei înlăturări această 
chestiune, sau a fost rivalitatea de 
care vorbim în altă parte a ziarului. 

— Rostul Congresului studenţesc. 
Pentru ziua de 20 August, va veni în 
Cluj studenţimea din întreaga ţară, 
pentru a discuta principiile, ce trebue, 
să călăuzească atitudinea sa viitoare. 

Acest congres este de o mare im
portanţă, mai ales prin psichologià mo
mentului ales. El va clarifica chestiunea 
studenţească, ce dăinueşte aproape de 
un an. In adevăr, actualmente studen
ţimea este intrată într'un mare impas. 
Pe deoparte autorităţile superioare nu 
vor să aprobe cererile studenţilor, la 
care lucru studenţii opun dârzenia lor 
tânără. 

Au dat caracter cetăţenesc congre
sului, pentru a avea posibilitatea stu
denţimea ca, să asculte şi cuvântul 
oamenilor, ce privesc din afară de 
Universitate. 

Cum chestia studenţeasca este de 
o acută importanţă şi cum ea cere o 
soluţie grabnică, -se aşteaptă delà con
gres, zidirea piimipiilor călăuzitoare 

I mâine. Marin D. 

Răspândiţi ziarul „Clujul41 care apare permanent In 10.000 exemplare. 

©BCU Cluj
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1870 
Distins en medalie de argint 

şi mai multe diplome 

şi Ornate Bisericeşti 

Alexandru Anca, 
înainte succesorii lui Efraim 

B i r o u r i l e : CLUJ, Piaţa Unirii 32 şi Reg. Maria 14. Fabrica C. Victoriei 36 . 

Cluj 

Unica fabrică in ţară, ca re pregăteşte clopote patentate de prima cali tate după 
vechiul recept Andrasofszky, ca re a fost premiat cu medale de argint şi mai mnlte 
diplome la diferite expoziţi i . Durabilitatea tonului armonia şi exact i ta tea pregătiri i 
să garantează pe mai mulţi ani. — înainte de a face comandă ori unde, cereţi infor
mation! şi oferte de preţuri delà fabrica noastră. Veniţ i , Vedeţi , şi vă convingeţi . 

Az ország egyetlen gyára , amely szabadalmazott harangot kész i t kitűnő mini 
ségben az Andrásofszky receptje szerint , mely több kiállí táson volt arany i 
ezüst éremmel kitüntetve. Tar tósságáró l több évi fe le lősséget vállalunk. MielS 
bárhol rendelést tenne, kérjen felvi lágosítást é s ajánlatott gyárunktól. Jöjenel 
= = = = = = = = = nézek és győződjenek meg. - ~ -

C A S S A D E P A S T R A R E 
ŞI BANCA DE C R E D I T S O C I E T A T E P E A C Ţ H 
( 1 2 ) 5 - 1 0 CLUJ PIAŢA UNIRII 7. 
Fond de rezervă cea 15,000.000 Lei. Filiale : Dej, D.-Sânmărtin, 
Capital Social 16,000.000 Lei. Alba-Iulia, Târgul-Murăş. 

Devize p r i m i m sub c o n d i ţ î u n i f a v o r a b i l e . 
• „ • _ • _ • Depozitai pulpitelor „ S A F E " stau Ia dispoziţia . . . . 
* * * * clientelei cu preţurile ce le mai avantajoase. 

ri < > * < ] > « < > « 0 « < > « < l t > ^ « ^ < l > « < ] > « < > « < > « < ] > « < > » < H 

v Banca A r d e l e a n ă si Casa de ţconomie S. A. | 
? Cluj, Piaţa Unirei Nr. 32. ( 2 ) 5 - 1 0 3 
• Capital social: Lei 4o,ooo.ooo. f 
ê SUCURSALE: Tg.-Mureş, Uioara, Reghinul-Săsesc, Turda. S 
# Depozitul pulpitelor „SAFE" stau la dispoziţia clientelei cu pre- • 

I 

i 

ţurile cele mai avantajoase. 

Aurel DecEiRTcrarR.gS 
Cea mai bună, mai solidă şi gustoasă culină. Vinuri escelente ga

rantat naturale şi soiuri cu preturi civile. 
Superioară a tuturor 
Restaurantelor din ţară. 

C e r c a ţ i şi 
(33)5—10 Vă veţi.convinge! 

_ _ , • m\g/m -

FABRICĂ DE OGLINZI 

Sticle şi oglinzi pentru mobilă, şlefuite 
în stil baroc, in formă de stea şi flori, 
precum şi după desenuri, se pregătesc 

artistic la Fabrica şi şlefuitori a 
de sticle şi oglinzi 

HUN W A L D , 
Cluj, S t r . Vlăhuţă 3. 

Resmălţuim oglinzi stricate 
Telefon 1—47.^ 

Dumitru Conica 
Piaţa Minai Viteazul 5. 

Magazin de specialităţi în brân
zeturi, caşcaval, slănină, salam, 
unsoare. Vin, spirt şi licheruri. 
(31) 5—10 Engros şi Endetail. 

Tot felul de cărţi şi tipărituri s< 
pregătesc prompt şi solid la 

Instit. Grafic Alex. Anca Cluj 

Marele Restaurant 
„Pavilonul Homarul" 

Rege le Ferdinand 63. 
o 
7 Bucătărie aleasă, mâncări calde 

şi reci permanent, beuturi es-
|g celente. Zilnic concert delà 
~" ora 8 dim. până la 2 noaptea. 

CU 

Domni Advocaţi şi Judecători! 
Comandaţi urgent delà Librăria Anca, Cluj 

„Legea de execuţie" 
p r e f a ţ ă de Dr. S t e f a n L a d a y . Preţui Lei 65.-

.Vademecum" 9f 
român- maghiar de Alex. Balázs. Preţul 60 Lei. 

A apărut în ediţia Camerei de Comerţ şi Industrie Cluj. 

e x p l i c a r e a Ş o t i i l o r l e g i de i m p o z i t e 
din care fie cine pricepe clar dispoziţiile legii şi îşi poate socoti simplu darea 

din 1 Aprilie 1923. Preţul unui exemplar îace 3 Lei. 

jtotia £ege a c h i r i i l o r 
Preţul unui exemplar face 5 Lei. Să află la Librăria Anca, Cluj. 

In atenţia femeilor! 
A A P Ă R U T 

în editura Librăriei Anca Cluj, îndrumarul doctorului gynecolog 
Grigoriu A . p f A j | M na fi fini*" f i e c a r e 
întitulat jjwai"*e« m o a ş e l o r femeetre-
bue să-1 consulte zilnic, căci cuprinde sfaturi pentru îngrijirea 
femeii şi a copilului înainte şi după naştere, noţiuni generale a-
supra sănătăţii familiei tuturor îngrijirea boalelor femeeşti cu 

130 fotografii femeeşti explicative. 
Preţul 1 2 0 lei, plus 5 lei porto, care sumă se trimite înainte. 

J Preoţime ! Mou Apărut! á 

% Predici la morţi * 
• de I. ITIarga • 

1 expl. 3 5 lei. Se află la Librăria Anca Cluj. % 
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